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MATEMATICA

a)

Parte ndo periddica com o
periodo da dizima menos a
parte ndo periédica

gy
0,&%33... = 583-58 =525 =525:75 =7
Parte ndo 9@1{9 900 900:75 12

Simplificando

periddica .

com 2 ) 2 algarismos
| ‘ Periodo Zeros

algarismos . 1

. 1 algarismo 9
algarismo

Procedimento: para cada algarismo do periodo ainda se coloca um algarismo 9 no denominador. Mas, agora, para cada algarismo do
antiperiodo se coloca um algarismo zero, também no denominador.

b)

Nidmeros que ndo se /\ /"\

6.37777... = 637-63 571
. T 90— 90
Periodoigual a 7 ._l —* 1 algarismo que nao se repete depois
1 algarismo-> 1 nove davirgula -> 1 zero

4 574
Eﬁ — temos wma fracio mista, tranformando —a — (6.90 + 34) = 574, logo : 20

“un

Procedimento: é o mesmo aplicado ao item “a”, acrescido na frente da parte inteira (fragdo mista), ao qual transformamos e obtemos
a fracdo geratriz.

Exemplo:
(PREF. NITEROI) Simplificando a express3o abaixo

1333342
Obtém-se ————= -
1.5+3
2
(A) %
(8) 1
(C) 3/2
(D)2
(E) 3




(C) 220
(D) 260
(E) 120
Resolugdo:
3
800 - P = 600 homens
600 - = = 120 homens detidos
Como 3/4 eram homens, 1/4 eram mulheres
800 -E = 200 mulheres ou 200-600=200 mulheres
200-= = 25 mulhers detidas

Total de pessoas detidas: 120+25=145

Resposta: A

e Potenciacdo: é valido as propriedades aplicadas aos nime-
ros inteiros. Aqui destacaremos apenas as que se aplicam aos nu-
meros racionais.

A) Toda poténcia com expoente negativo de um nimero racio-
nal diferente de zero é igual a outra poténcia que tem a base igual
ao inverso da base anterior e o expoente igual ao oposto do expo-
ente anterior.

B) Toda poténcia com expoente impar tem o mesmo sinal da
base.

., . .
f 2 2 2 2

LS
3 3) 13 13

27
C) Toda poténcia com expoente par € um numero positivo.

1
25
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ExpressGes numéricas

Sdo todas sentengas matematicas formadas por nimeros, suas
operagoes (adigdes, subtragdes, multiplicagdes, divisGes, potencia-
¢Oes e radiciagdes) e também por simbolos chamados de sinais de
associagdo, que podem aparecer em uma Unica expressao.

Procedimentos

1) Operagées:

- Resolvermos primeiros as potencia¢es e/ou radiciagdes na
ordem que aparecem;

- Depois as multiplicacdes e/ou divisdes;

- Por Ultimo as adi¢Bes e/ou subtracdes na ordem que apare-
cem.

2) Simbolos:

- Primeiro, resolvemos os parénteses ( ), até acabarem os cal-
culos dentro dos parénteses,

-Depois os colchetes [ ];

- E por dltimo as chaves { }.

ATENCAO:

— Quando o sinal de adigdo (+) anteceder um paréntese, col-
chetes ou chaves, deveremos eliminar o paréntese, o colchete ou
chaves, na ordem de resolugdo, reescrevendo os numeros internos
com 0s seus sinais originais.

—Quando o sinal de subtragdo (-) anteceder um paréntese, col-
chetes ou chaves, deveremos eliminar o paréntese, o colchete ou
chaves, na ordem de resolucdo, reescrevendo os numeros internos
com os seus sinais invertidos.

Exemplo:
(MANAUSPREV — ANALISTA PREVIDENCIARIO — ADMINISTRATI-
VA — FCC) Considere as expressdes numeéricas, abaixo.

A=1/2+1/4+1/8+1/16+1/32e
B=1/3+1/9+1/27 +1/81 + 1/243

O valor, aproximado, da soma entre Ae B é
(A) 2

(8)3

(@1

(D) 2,5

(E) 1,5

Resolugao:
Vamos resolver cada expressdo separadamente:

11 16+8+4+2+1 31

A—1+1+1+
T2'4°8 16 32 32 32

1 1 1 1 1

B=3%3* 7 e 3

81+27+9+3+1 121

243 T 243
aap_dl, 121 24331+32121
T327 243 7776

7533+ 3872 11405
e T 1466 21,5

7776 7776

Resposta: E




(D) 476.
(E) 382.

Resolugdo:

_ 4

n ,que fica 4L = 3C

Fazendo C = 28 e substituindo na proporgdo, temos:

28 4
L 3
4L=28.3
L=84/4
L =21 ladrilhos
Assim, o total de ladrilhos foi de 28 . 21 = 588
Resposta: A

REGRA DE TRES SIMPLES.

Regra de trés simples

Os problemas que envolvem duas grandezas diretamente ou
inversamente proporcionais podem ser resolvidos através de um
processo pratico, chamado REGRA DE TRES SIMPLES.

¢ Duas grandezas sao DIRETAMENTE PROPORCIONAIS quando
ao aumentarmos/diminuirmos uma a outra também aumenta/di-
minui.

e Duas grandezas sao INVERSAMENTE PROPORCIONAIS quan-
do ao aumentarmos uma a outra diminui e vice-versa.

Exemplos:

(PM/SP — OFICIAL ADMINISTRATIVO — VUNESP) Em 3 de maio
de 2014, o jornal Folha de S. Paulo publicou a seguinte informagdo
sobre o numero de casos de dengue na cidade de Campinas.

DENGUE EM CAMPINAS 17.136

‘Veja o nomero de casos registrados
na cidade de 1998 a abril deste ano

CASOS CONFIRMADOS

Por ano 11.342

13 147

98 99 00 M

02 03 04 05

06 07 02 090 W0 N 12

*Até 28 abr. |Secretaria Municipal da Saide de Campinas)
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De acordo com essas informagdes, o nimero de casos regis-
trados na cidade de Campinas, até 28 de abril de 2014, teve um
aumento em relagdo ao numero de casos registrados em 2007,
aproximadamente, de

(A) 70%.

(B) 65%.

(C) 60%.

(D) 55%.

(E) 50%.

Resolugao:
Utilizaremos uma regra de trés simples:

ano %
11442 >< 100
17136 X

11442.x=17136.100

x =1713600 / 11442 = 149,8% (aproximado)
149,8% — 100% = 49,8%

Aproximando o valor, teremos 50%
Resposta: E

(PRODAM/AM - AUXILIAR DE MOTORISTA — FUNCAB) Numa
transportadora, 15 caminhGes de mesma capacidade transportam
toda a carga de um galpdo em quatro horas. Se trés deles quebras-
sem, em quanto tempo os outros caminhdes fariam o mesmo tra-
balho?

(A) 3 h 12 min

(B)5h

(C) 5h 30 min

(D)6 h

(E) 6 h 15 min

Resolugao:

Vamos utilizar uma Regra de Trés Simples Inversa, pois, quanto
menos caminhdes tivermos, mais horas demorard para transportar
a carga:

caminhdes horas
15 4
(15-3) X
12.x=4.15
x=60/12
x=5h
Resposta: B

Regra de trés composta

Chamamos de REGRA DE TRES COMPOSTA, problemas que
envolvem mais de duas grandezas, diretamente ou inversamente
proporcionais.
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| POSITIVOS

NEGATIVOS Gunidades  dunidades

Exemplo:

(CAMARA DE SAO PAULO/SP — TECNICO ADMINISTRATIVO — FCC) O preco de venda de um produto, descontado um imposto de 16%
que incide sobre esse mesmo preco, supera o pre¢o de compra em 40%, os quais constituem o lucro liquido do vendedor. Em quantos por
cento, aproximadamente, o preco de venda é superior ao de compra?

(A) 67%.

(B) 61%.

(C) 65%.

(D) 63%.

(E) 69%.

Resolugao:
Prego de venda: V
Pre¢o de compra: C

V-0,16V=1,4C
0,84V = 1,4C
v 1,4 167
c 084
O preco de venda é 67% superior ao preco de compra.
Resposta: A
Aumento e Desconto em porcentagem
— Aumentar um valor V em p%, equivale a multiplica-lo por
[
1+ 1m].\.ﬂ’
Logo:
_ 2
Ve=(1+ mﬂ].‘c‘
- Diminuir um valor V em p%, equivale a multiplica-lo por
1
(1 100 v

Logo:

Vo= (1- )V

‘:/74]



MATEMATICA

S3do elas: quildmetro quadrado (km?), hectdmetro quadrado (hm?), etc. As mais usadas, na pratica, sdo o quilémetro quadrado, o me-
tro quadrado e o hectdmetro quadrado, este muito importante nas atividades rurais com o nome de hectare (ha): 1 hm? =1 ha.
No caso das unidades de drea, o padrdo muda: uma unidade é 100 vezes a menor seguinte e ndo 10 vezes, como nos comprimentos.

Entretanto, consideramos que o sistema continua decimal, porque 100 = 10%. A nomenclatura é a mesma das unidades de comprimento
acrescidas de quadrado.

Vejamos as relagdes entre algumas essas unidades que ndo fazem parte do sistema métrico e as do sistema métrico decimal (valores
aproximados):

1 polegada = 25 milimetros
1 milha = 1 609 metros
1légua =5 555 metros

1 pé =30 centimetros

Medidas de Volume e Capacidade
Na pratica, sdo muitos usados o metro cubico(m?) e o centimetro cubico(cm?).

Nas unidades de volume, ha um novo padrdo: cada unidade vale 1000 vezes a unidade menor seguinte. Como 1000 = 103, o sistema
continua sendo decimal. Acrescentamos a nomenclatura cubico.

A nogdo de capacidade relaciona-se com a de volume. A unidade fundamental para medir capacidade é o litro (l); 1l equivale a 1 dm?®.

Medidas de Massa

O sistema métrico decimal inclui ainda unidades de medidas de massa. A unidade fundamental é o grama(g). Assim as denominamos:
Kg — Quilograma; hg — hectograma; dag — decagrama; g — grama; dg — decigrama; cg — centigrama; mg — miligrama

Dessas unidades, sé tém uso pratico o quilograma, o grama e o miligrama. No dia-a-dia, usa-se ainda a tonelada (t). Medidas Especiais:

1 Tonelada(t) = 1000 Kg

1 Arroba =15Kg

1 Quilate=0,2 g

Em resumo temos:

[ Medidade || Grandeza |[Fator|| Miiltiplos [Unidade || Submultiplos |

[ capacidade || Litro [T10 ] w ][ n ][ dal | 1 I d [ [ ml ]

[ volume || Metro Cibico [[1000] km2 || mm3 | dam® | m® || dm® [ em® || mm3 |

[ Area  |[Metro Quadrado][ 100 km? | mm? | dam? ][ m2 |[ dm? || cm® || mm? ]
Comprimento Metro 10 km hm dam m dm cm mm
Massa Grama 10 kg hg dag 1] dg cg mg

| | [ === === =[]

Relagdes importantes

W

U litro

'1dm"—

L

i
11:.:‘3 ’r’/Tdm

lkg=1=1dm?

1 hm?=1 ha=10.000m?
1m3=1000I

Exemplos:

(CLIN/RJ - GARI E OPERADOR DE ROGADEIRA - COSEAC) Uma peca de um determinado tecido tem 30 metros, e para se confeccionar

uma camisa desse tecido sdo necessarios 15 decimetros. Com duas pegas desse tecido é possivel serem confeccionadas:
(A) 10 camisas




lizada nas trocas entre os escravos) foram utilizados como moeda
mercadoria. Essas moedas continuaram sendo usadas mesmo apds
o inicio da circulagdo das moedas metalicas.

Com a intensificagdo das viagens a terra recém-descoberta e
a implantag¢do de nucleos de colonizagdo, comegaram a circular as
primeiras moedas no Brasil, trazidas pelos portugueses, invasores
e piratas. A partir de 1580, com a unido das coroas de Portugal e
Espanha, moedas de prata espanholas passaram a circular no Brasil
em grande quantidade.

De 1942 aos dias de hoje

MATEMATICA

CRUZADO (Cz$) — 1986 a 1989

CRUZEIRO (Cr$) — 1942 a 1967

s 0T B

[T i

O crescimento da inflagdo, a partir de
1980, foi a causa da instituicdo de um
/| novo padrdo monetario, o Cruzado.
Um cruzado equivalia a mil cruzeiros.
2| A maioria das cédulas do Cruzado foi
aproveitada do Cruzeiro, recebendo
carimbos ou tendo suas legendas
adaptadas.

Em 1942, havia 56 tipos diferentes
de cédulas no Brasil. Para unifor-
mizar o dinheiro em circulagdo, foi
instituida a primeira mudanga de
padrdo monetario no pais. O antigo
Réis deu lugar ao Cruzeiro. Um cru-
zeiro correspondia a mil réis.

CRUZEIRO NOVO (NCr$) — 1967 a 1970

PANCOCEN uwn' X
(ST i

o g

Em janeiro de 1989, foi instituido o

Cruzado Novo, com unidade equiva-

lente a mil cruzados. Os trés ultimos

valores emitidos em cruzados rece-

%0 | heram carimbos em cruzados novos

- e, em seguida, foram emitidas cédu-
las especificas do padrdo.

A desvalorizagdo do Cruzeiro levou
a criagdo de um padrdo de carater
temporario, para vigorar durante o
tempo necessdrio ao preparo das
novas cédulas e a adapta¢do da
sociedade ao corte de trés zeros.
As cédulas do Cruzeiro Novo foram
aproveitadas do Cruzeiro, receben-
do carimbos com os novos valores.
Mil cruzeiros correspondiam a um
cruzeiro novo.

CRUZEIRO (Cr$) — 1990 a 1993

| BANCO CENTRAL PO

Em margo de 1990, a moeda nacional

voltou a se chamar Cruzeiro, com uni-

dade equivalente a um cruzado novo.

Novamente circularam cédulas carim-

badas, com legendas adaptadas e cé-
dulas do padrao.

CRUZEIRO (Cr$) — 1970 a 1986

Em mar¢o de 1970, o padrdo mo-
netdrio voltou a chamar-se Cruzei-
ro, mantendo a equivaléncia com
o Cruzeiro Novo. Um cruzeiro novo
correspondia a um cruzeiro.

Em julho de 1993, uma nova reforma
monetdria foi promovida no pais, ins-
tituindo-se o Cruzeiro Real. A unidade
equivalia a mil cruzeiros. Foram apro-
veitadas cédulas do padrdo anterior e
emitidas cédulas novas.

VRN
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Alicate bico redondo: alicate com a ponta redonda para uso em
manutencdo elétrica para torcdo de fios e cabos. Também utilizado
para trabalhos artesanais com arames e fios.

Alicate bomba d’agua ou bico de papagaio: utilizado na manu-
tencdo hidraulica para colocacdo, aperto e tor¢do de canos e tubos,
colocagdo de porcas e torneiras. Por ser um alicate com aberturas
multiplas dos mordentes, pode ser usado em porcas e roscas com
diametros grandes.

Alicate Groovelock: inovagdo do alicate tipo bomba d’agua,
onde a abertura das mandibulas é feita com simples apertar de
botdo central. Para apertos e desapertos de porcas e parafusos de
diversas medidas. Alicate desenvolvido pelo fabricante IRWIN.

rp—
r—

Alicate descascador de fios: Apropriado para facilitar o traba-
Iho na manutengao elétrica na colocagdo de terminais, solda de fios
e cabos em geral, desencapam na ponta do fio ou no meio para
emendas. Existem varios modelos no mercado que, dependendo
da aplicacdo e frequéncia de uso, poderdo se adaptar melhor ao
servigo.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

YR
(84 )
N/
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Alicate de pressao: Alicate versatil para aperto de porcas e pa-
rafusos. Na fixacdo de produtos para colar ou soldar. De fécil regula-
gem através do parafuso no cabo, exerce grande pressdo de aperto
onde for utilizado.

Alicate para anéis: existem dois tipos: para anéis internos e para
anéis externos. Parecidos com alicates de bico meia cana, possuem
em suas extremidades duas pontas bem finas para encaixar no olhal
dos anéis de reten¢do. Podem ser de bico curvo ou bico reto para
melhor chegar ao local onde se encontram os anéis. A medida de
maior saida é de 7 polegadas de comprimento.

Alicate para fazendeiro: Alicate desenvolvido para facilitar o
trabalho no campo. Possui vdérias finalidades como corte, esticador,
puxador de grampos, martelo e recolocagdo de ferpas em cercas.
Ideal para uso em chdcaras, sitios e fazendas.




